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1. ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ  

Επίδομα πατρότητας δικαιούται ο ασφαλισμένος ο οποίος απέκτησε παιδί είτε μέσω τοκετού είτε μέσω παρένθετης 
μητρότητας, είτε μέσω συντέλεσης  υιοθεσίας παιδιού ηλικίας μέχρι 12 ετών, εάν ο ίδιος ικανοποιεί τις σχετικές 
ασφαλιστικές προϋποθέσεις.  

 

2. ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ  

Το επίδομα πατρότητας καταβάλλεται για χρονικό διάστημα δύο (2) συνεχών εβδομάδων εντός του χρονικού 
διαστήματος που αρχίζει την εβδομάδα γέννησης/υιοθεσίας του παιδιού και λήγει μετά την παρέλευση δύο (2) 
εβδομάδων από την ημερομηνία λήξης της περιόδου άδειας μητρότητας, όπως αυτή εκάστοτε καθορίζεται στις 
διατάξεις του περί Προστασίας της Μητρότητας Νόμου. (Για τον τρόπο υπολογισμού της περιόδου κατά την οποία η 
μητέρα έχει δικαίωμα σε  επίδομα μητρότητας ενημερωθείτε από τον αντίστοιχο οδηγό Επιδόματος Μητρότητας με 
σκοπό τον ορθό υπολογισμό της χρονικής περιόδου εντός της οποίας έχετε δικαίωμα σε επίδομα πατρότητας). 

 

3. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ 

Οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για να δικαιούται κάποιος πατέρας επίδομα πατρότητας είναι: 

Να έχουν περάσει από την ημέρα που ασφαλίστηκε τουλάχιστον είκοσι έξι (26) εβδομάδες και να έχει πληρωμένες 
εισφορές σε τουλάχιστον 0.50 της ασφαλιστικής μονάδας, και  

Μέσα στο σχετικό έτος που αφορά την παροχή του να έχει πραγματική ασφάλιση ή ασφάλιση λόγω εξομοιούμενων 
ασφαλιστέων αποδοχών (πιστώσεων) τουλάχιστον ίση με 0.39 της ασφαλιστικής μονάδας. 
 

4. ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΟΥ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ  

(α)Το ύψος του επιδόματος πατρότητας καθορίζεται με βάση τον εβδομαδιαίο μέσο όρο των πραγματικών και 
εξομοιούμενων ασφαλιστέων αποδοχών του ασφαλισμένου μέσα στο σχετικό έτος εισφορών.  

(β) Το επίδομα πατρότητας περιλαμβάνει βασικό επίδομα και συμπληρωματικό επίδομα. Το εβδομαδιαίο ποσό του 
βασικού επιδόματος είναι ίσο με 72% της εβδομαδιαίας αξίας της ασφαλιστικής μονάδας (ή του κλάσματός της) 
που έχει σε πίστη του ο ασφαλισμένος στη βασική ασφάλισή του κατά το σχετικό έτος εισφορών.  

Ο ασφαλισμένος δεν δικαιούται επίδομα για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα για το οποίο λαμβάνει πλήρεις 
απολαβές από τον εργοδότη του. Αν ο ασφαλισμένος λαμβάνει μέρος των απολαβών του από τον εργοδότη του για 
την περίοδο που δικαιούται επίδομα πατρότητας, το επίδομα μειώνεται έτσι που το άθροισμα του επιδόματος και 
των αποδοχών που λαμβάνει να μην υπερβαίνει τις πλήρεις αποδοχές του.  

 

5. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ  

Για να πληρωθεί επίδομα πατρότητας, ο ασφαλισμένος μπορεί να υποβληθεί την αίτηση του στα ακόλουθα 
γραφεία: σε οποιοδήποτε Επαρχιακό Γραφείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη, Κέντρο 
του Πολίτη (ΚΕ. ΠΟ).  

Η αίτηση θα πρέπει να είναι συμπληρωμένη και υπογραμμένη τόσο από τον αιτητή όσο και από τον Εργοδότη του. 
Θα πρέπει, επίσης,  να προσκομίσει βεβαίωση από το Τραπεζικό Ίδρυμα, όπου να παρουσιάζεται ως δικαιούχος και 
ο διεθνής αριθμός λογαριασμού (ΙΒΑΝ), αν δεν είχε ήδη προσκομίσει κατά την υποβολή οποιασδήποτε 
προηγούμενης αίτησης ή αν επιθυμεί να κατατεθεί η παροχή του σε άλλο λογαριασμό. 

Επιπρόσθετα, σε περίπτωση υιοθεσίας θα πρέπει να προσκομίσει πιστοποιητικό υιοθεσίας από την αρμόδια αρχή 
καθώς και πιστοποιητικό γέννησης του υιοθετημένου παιδιού. Διευκρινίζεται ότι, σε περίπτωση υιοθεσίας που 
ακόμα δεν έχει εκδοθεί διάταγμα δικαστηρίου για την υιοθεσία και έχει πραγματοποιηθεί τοποθέτηση του τέκνου 
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στην οικογένεια, ο πατέρας θα πρέπει να υποβάλει έγκαιρα την αίτηση του προσκομίζοντας διάταγμα δικαστηρίου 
για τοποθέτηση του παιδιού, αλλά η πληρωμή του επιδόματος θα πραγματοποιηθεί μόνο εφόσον προσκομίσει 
διάταγμα υιοθεσίας. 

Το επίδομα καταβάλλεται μέσω εμβάσματος σε τραπεζικό λογαριασμό του δικαιούχου. 

 

6. ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ  

Η προθεσμία της υποβολής της αίτηση για επίδομα πατρότητας είναι εντός 21 ημερών από την ημέρα από την 
οποία απαιτείται το επίδομα.  

Η προθεσμία των 21 ημερών μπορεί να παραταθεί μέχρι 12 μήνες εάν ο ασφαλισμένος αποδείξει ότι έχει εύλογη 
αιτία για την καθυστέρηση στην υποβολή της αίτησης. 

 

7. ΣΩΡΕΥΜΕΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ  

Σε περίπτωση που ο ασφαλισμένος δικαιούται ταυτόχρονα επίδομα πατρότητας και άλλη παροχή από το Ταμείο 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων, λαμβάνει μόνο την πιο ψηλή παροχή.  

Αυτό δεν εφαρμόζεται όταν υπάρχει ταυτόχρονα δικαίωμα σε επίδομα πατρότητας και σε σύνταξη χηρείας, ή σε 
Ειδική Παροχή σε πρόσωπα με θαλασσαιμία. Στην περίπτωση αυτή ο ασφαλισμένος πληρώνεται για την ίδια 
περίοδο και τις δύο παροχές. 

 

8. ΈΚΠΤΩΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΛΗΨΗΣ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΠΑΤΡΟΤΗΤΑΣ  

Ο δικαιούχος επιδόματος πατρότητας εκπίπτει από το δικαίωμα λήψης του επιδόματος για όλη τη χρονική περίοδο 
που εργάστηκε είτε ως μισθωτός είτε ως αυτοτελώς εργαζόμενος, αν αυτή η χρονική περίοδος εμπίπτει στο χρονικό 
διάστημα που δικαιούται επίδομα πατρότητας.  

Επίσης, δικαιούχος εκπίπτει από το δικαίωμα του για λήψη επιδόματος πατρότητας για οποιοδήποτε χρονικό 
διάστημα απουσιάζει από την Κύπρο σε τρίτη χώρα. Σε περίπτωση δικαιούχου που απουσιάζει από την Κύπρο για 
σκοπούς συνοδείας του νεογέννητου παιδιού ή άλλου τέκνου του που νοσηλεύεται σε τρίτη χώρα, το επίδομα 
πατρότητας για το χρονικό διάστημα απουσίας του δικαιούχου, καταβάλλεται με έγκριση του Διευθυντή μετά την 
επιστροφή του στην Κύπρο.  

Νοείται ότι αν βρίσκεται σε χώρα της ΕΕ κατά τη διάρκεια της άδειας πατρότητας, κατά την περίοδο αυτή θα πρέπει 
απαραίτητα να  βρίσκεται στο εξωτερικό μαζί  με το παιδί του. 

 

9. ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΠΑΤΡΟΤΗΤΑΣ ΣΕ ΠΕΡΙΠΤΩΣΕΙΣ ΟΠΟΥ ΑΠΟΒΙΩΣΕΙ Η ΜΗΤΕΡΑ  

Από 16/12/2022, ισχύει ότι σε περίπτωση που η μητέρα αποβιώσει είτε κατά τον τοκετό είτε κατά τη διάρκεια της 
άδειας μητρότητας, ο πατέρας δύναται να λάβει άδεια και επίδομα πατρότητας για την εναπομείνασα περίοδο 
άδειας μητρότητας για σκοπούς φροντίδας του νεογέννητου, νοουμένου ότι ο ίδιος ικανοποιεί τις ασφαλιστικές 
προϋποθέσεις.  

 

10. ΠΡΟΣΦΥΓΗ  

Αν ο αιτητής διαφωνεί με την απόφαση του Διευθυντή Κοινωνικών Ασφαλίσεων σχετικά με την απόφαση για την 
αίτησή του, δικαιούται με γραπτή αίτηση του να προσβάλει την απόφαση αυτή μέσω ιεραρχικής προσφυγής του 
στον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων εντός 15 ημερών από τη γνωστοποίηση απόφαση. Αν ο 
αιτητής δεν ικανοποιηθεί από την απόφαση του Υπουργού, μπορεί να προσφύγει στο Διοικητικό Δικαστήριο εντός 
75 ημερών από τη γνωστοποίηση της απόφαση του Υπουργού. Ο αιτητής μπορεί, επίσης, να προσφύγει απευθείας 
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στο Διοικητικό Δικαστήριο εντός 75 ημερών από τη γνωστοποίηση της απόφαση του Διευθυντή Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων χωρίς να ασκήσει ιεραρχική προσφυγή στον Υπουργό. 

 

 

11.ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

Ποιος μπορεί να δικαιούται επίδομα πατρότητας; 
 

Επίδομα πατρότητας δικαιούται ο ασφαλισμένος ο οποίος απέκτησε παιδί είτε μέσω τοκετού είτε μέσω παρένθετης 
μητρότητας, ή ο ίδιος ή η σύζυγος του έχουν συντελέσει υιοθεσία παιδιού ηλικίας μέχρι 12 ετών, δικαιούται επί-
δομα πατρότητας εάν ο ίδιος ικανοποιεί τις σχετικές ασφαλιστικές προϋποθέσεις και βρίσκεται σε άδεια πατρότη-
τας. 

 
Δηλαδή, δεν είναι απαραίτητο να υπάρχει σχέση γάμου με τη μητέρα του παιδιού;  
 
Όχι, δεν απαιτείται να υπάρχει σχέση γάμου όπως ίσχυε πριν τις 16/12/2022 (δηλαδή θρησκευτικός, πολιτικός γά-
μος ή σύμφωνο συμβίωσης). 
 
Πήρα πέρσι επίδομα πατρότητας. Δικαιούμαι να πάρω και φέτος για νέο παιδί;  
 
Εάν έχετε πραγματική ή εξομοιούμενη ασφάλιση ίση τουλάχιστον με το 0.39 της ασφαλιστικής μονάδας μέσα στο 
σχετικό έτος εισφορών, δικαιούστε. Από τη στιγμή που έχετε πάρει ήδη για πρώτη φορά επίδομα πατρότητας, αυ-
τόματα σημαίνει ότι πληροίτε την πρώτη προϋπόθεση σε σχέση με τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις για τις 26 εβδο-
μάδες από την ημερομηνία που ασφαλιστήκατε και το 0.50 της καταβολής εισφορών σε πραγματική ασφάλιση (δέ-
στε πληροφορίες για τις ασφαλιστικές προϋποθέσεις). 
 
Κατά το σχετικό έτος εισφορών εργαζόμουν σε κάποιο εργοδότη και δεν πλήρωνε τις εισφορές μου. Η αίτησή 
μου απορρίφθηκε. Υποσχέθηκε ότι θα τις πληρώσει και θα με ενημερώσει. Όταν θα πληρωθούν θα μπορέσω να 
ζητήσω επανεξέταση της αίτησής μου και θα δικαιούμαι να πληρωθώ;  
 
Ναι, μπορείτε να ζητήσετε επανεξέταση και εάν με τα νέα δεδομένα δικαιούστε επίδομα θα το λάβετε. 
 
Είμαι αυτοεργοδοτούμενος και δεν είχα καταβάλει τις εισφορές μου κατά το σχετικό έτος εισφορών που αφορά 
την αίτησή μου για επίδομα πατρότητας. Η αίτησή μου εξετάστηκε και απορρίφθηκε. Αν πληρωθούν οι εισφορές 
μου τώρα, θα γίνει επανεξέταση και θα λάβω το επίδομα;  
 
Όχι. Οι εισφορές στο σχετικό έτος εισφορών που αφορά την παροχή σας θα έπρεπε να είχαν πληρωθεί από εσάς 
πριν από τη γέννηση του παιδιού σας για να δικαιούστε επίδομα. 
 
Πότε μπορώ να υποβάλω την αίτηση για επίδομα πατρότητας, πόσες βδομάδες δικαιούμαι και πώς καθορίζεται 
η περίοδος άδειας; 
 
Επίδομα πατρότητας καταβάλλεται για χρονικό διάστημα δύο συνεχόμενων εβδομάδων εντός του χρονικού διαστή-
ματος που αρχίζει την εβδομάδα γέννησης ή υιοθεσίας του παιδιού και λήγει μετά την παρέλευση δύο εβδομάδων 
από την λήξη της περιόδου άδειας μητρότητας της μητέρας. Σημειώνεται ότι για σκοπούς καταβολής του επιδόμα-
τος πατρότητας εβδομάδα θεωρείται η εβδομάδα που αρχίζει Δευτέρα και τελειώνει Κυριακή. Δεν μπορείτε να πά-
ρετε άδεια π.χ. από Τετάρτη μέχρι Τρίτη. 
 
Μπορεί κάποιος που λαμβάνει επίδομα πατρότητας να εργάζεται κατά τη διάρκεια της άδειας πατρότητας; 
 
Όχι, για όλη την περίοδο που εργάζεται κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες (μισθωτός, αυτοεργοδοτούμενος, σε ε-
παγγελματικό χώρο, με τηλεργασία ή παίρνει άδεια από την βασική του απασχόληση και εξακολουθεί να εργάζεται 
στη εργασία μερικής απασχόλησης που έχει) δεν δικαιούται επίδομα πατρότητας. 
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Ποια είναι η χρονική περίοδος μέσα στην οποία δικαιούται κάποιος να υποβάλει αίτηση για επίδομα πατρότη-
τας;  
 
Δικαιούται να υποβάλει αίτηση μέσα σε χρονικό διάστημα 21 ημερών από την ημερομηνία που απαιτείται η χορή-
γηση της παροχής. Με απλά λόγια, δικαιούται να υποβάλει αίτηση το αργότερο μέσα σε 21 ημερολογιακές ημέρες 
από την ημέρα που αρχίζει η άδεια πατρότητας του. 
 
Δεν κατάφερα να υποβάλω την αίτησή μου εντός της προθεσμίας, επειδή είχαμε πολλά προβλήματα με το νεο-
γέννητο που χρειάστηκε να νοσηλευτεί μετά τη γέννησή του. Υπάρχει περίπτωση να μου δοθεί παράταση της 
προθεσμίας υποβολής της αίτησης; Θα την υποβάλω σήμερα που βγήκε το παιδί από το νοσοκομείο. 
 
Ναι, η προθεσμία υποβολής μπορεί να παραταθεί μέχρι δώδεκα (12) μήνες από την ημέρα που θα έπρεπε να είχατε 
υποβάλει την αίτησή σας, αν αποδείξετε ότι η καθυστέρηση στην υποβολή της αίτησης οφειλόταν σε εύλογη αιτία η 
οποία υφίστατο σ΄ όλο το χρονικό διάστημα από την εκπνοή της εν λόγω προθεσμίας μέχρι την υποβολή της αίτη-
σης. 
 
Σε μια τέτοια περίπτωση ενδείκνυται να υποβάλετε επιστολή σχετικά με τους λόγους καθυστέρησης μαζί με τα απα-
ραίτητα δικαιολογητικά. 
 
Αν αναλάβει να υποβάλει την αίτηση μου ο εργοδότης μου και καθυστερήσει να την παραδώσει θεωρείται εύ-
λογη αιτία για την καθυστέρηση;  
 
Όχι, ο αιτητής έχει την ευθύνη να διασφαλίσει ότι η αίτησή του υποβλήθηκε έγκαιρα. 
 
Θα χρειαστεί να μεταβώ σε τρίτη χώρα για λόγους υγείας του νεογέννητου παιδιού μου. Δικαιούμαι κανονικά το 
επίδομα πατρότητας μου αν υποβάλω αίτηση για τη συγκεκριμένη περίοδο;  
 
Ναι, αφού επιστρέψετε στην Κύπρο, θα προσκομίσετε ιατρικά πιστοποιητικά του παιδιού σας από την χώρα που 
έλαβε θεραπεία και θα λάβετε έγκριση από την Διευθύντρια Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων για να σας κατα-
βληθεί κανονικά το επίδομα.  
 
Σε ποιο ύψος πληρώνομαι επίδομα πατρότητας;  
 
Επίδομα πατρότητας καταβάλλεται στο 72% των ασφαλιστέων αποδοχών που είχατε κατά το σχετικό έτος εισφορών 
που αφορά την παροχή σας.  
 
Ποιες είναι οι ασφαλιστικές προϋποθέσεις για να δικαιούμαι επίδομα πατρότητας;  
 
Να έχουν περάσει από την ημέρα που ασφαλιστήκατε τουλάχιστον είκοσι έξι (26) εβδομάδες και να έχετε πληρωμέ-
νες εισφορές σε τουλάχιστον 0.50 της ασφαλιστικής μονάδας και  
 
Μέσα στο σχετικό έτος που αφορά την παροχή σας να έχετε πραγματική ασφάλιση ή ασφάλιση λόγω εξομοιούμε-
νων ασφαλιστέων αποδοχών (πιστώσεων) τουλάχιστον ίση με 0.39 της ασφαλιστικής μονάδας. 
 
Ο εργοδότης μου μού έδωσε κανονικά τον μισθό μου για την πρώτη εβδομάδα της άδειας πατρότητας. Θα πλη-
ρωθώ και από τις Υπηρεσίες Κοινωνικών Ασφαλίσεων; 
 
΄Οχι. Για οποιοδήποτε χρονικό διάστημα λαμβάνετε πλήρεις αποδοχές από τον εργοδότη σας δεν δικαιούστε επί-
δομα.  
 
Ο εργοδότης μου μού πλήρωσε τις πέντε ημέρες άδειας που μου χρωστούσε πριν από την έναρξη της άδειας πα-
τρότητας. Από το επίδομα πατρότητας μου αποκόπηκαν πέντε μέρες. Για ποιο λόγο;  
 
Οι ημέρες πληρωμένης άδειας, σύμφωνα με την νομοθεσία θεωρούνται αποδοχές.  
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Η σύζυγός μου δεν δικαιούται άδεια μητρότητας. Εγώ μπορώ να κάνω χρήση άδειας πατρότητας και να πάρω 
επίδομα πατρότητας;  
 
Ναι, εάν πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη λήψη του επιδόματος, όπως αναφέρονται πιο πάνω. 
 
Σε αυτή την περίπτωση η περίοδος άδειας μητρότητας (για σκοπούς καθορισμού της περιόδου εντός της οποίας 
μπορεί να λάβει ο πατέρας επίδομα πατρότητας)  καθορίζεται με βάση την εβδομάδα πραγματικού τοκετού.  
 
Αν αποβιώσει η μητέρα κατά τη διάρκεια της περιόδου άδειας μητρότητας η περίοδος άδειας πατρότητας αυξά-
νεται; 
 
Από 16/12/2022, ισχύει ότι σε περίπτωση που η μητέρα αποβιώσει είτε κατά τον τοκετό είτε κατά τη διάρκεια της 
άδειας μητρότητας, ο πατέρας μπορεί να λάβει άδεια και επίδομα πατρότητας για την εναπομείνασα περίοδο ά-
δειας μητρότητας για σκοπούς φροντίδας του νεογέννητου, νοουμένου ότι ο ίδιος ικανοποιεί τις ασφαλιστικές προ-
ϋποθέσεις.  
 
Αν ο πατέρας δεν κάνει χρήση του δικαιώματος του για λήψη άδειας πατρότητας μπορεί να λάβει επιπλέον ά-
δεια μητρότητας  η μητέρα;  
 
Όχι, δεν υπάρχει τέτοια πρόνοια. 
 
Κατά τη διάρκεια της άδειας πατρότητας δεν θα πληρωθώ το μισθό μου. Ο εργοδότης μου πρέπει να πληρώσει 
εισφορές Κοινωνικών Ασφαλίσεων πάνω στο ποσό που θα λάμβανα αν έπαιρνα όλο τον μισθό μου; 
 
Όχι, ο εργοδότης σας έχει υποχρέωση και θα πρέπει να πληρώσει εισφορές πάνω στο πραγματικό ποσό που θα σας 
καταβάλει κατά τον/τους μήνα/μήνες που περιλαμβάνει την περίοδο άδειας πατρότητας.   

 
 
 

 

 


